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高三思想政治

注意事项：本试卷分为第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分，第 I 卷 1-4 页，第

II卷 5-8 页，共 100 分，考试时间 60分钟。

第 I卷（选择题共 45 分）

一、选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）。

【1题答案】

【答案】B

【2题答案】

【答案】D

【3题答案】

【答案】C

【4题答案】

【答案】B

【5题答案】

【答案】C

【6题答案】

【答案】A

【7题答案】

【答案】C

【8题答案】

【答案】C

【9题答案】

【答案】B

【10题答案】

【答案】D

【11题答案】

【答案】A

【12题答案】

【答案】D

【13题答案】



第 9页/共 11页
学科网（北京）股份有限公司

【答案】C

【14题答案】

【答案】A

【15题答案】

【答案】A

第 II 卷（非选择题共 5 题，55 分）

二、非选择题。

【16题答案】

【答案】（1）建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度、城乡居民基本医疗保险制度和企业职工基本养

老保险基金中央调剂制度；推进工伤保险预防、补偿、康复“三位一体”制度体系；提高了居民月均养老金、

月均失业保险金和月均工伤保险伤残津贴；基本医疗保险参保人数、参保率提高。

（2）实现伟大梦想，必须进行伟大斗争，进行伟大斗争，充分认识这场斗争的长期性、复杂性、艰巨性，

发扬斗争精神提高斗争本领；实现伟大梦想，必须深入推进党的建设的伟大工程，坚持依规治党，形成比

较完善的党内法规体系；坚持和加强党的全面领导，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体

系和治理能力现代化，为实现中华民族伟大复兴提供坚强的政治保证和更为完善的制度保证；实现伟大梦

想，必须推进中国特色社会主义伟大事业。

（3）①推动经济持续健康发展，为完善社会保障体系奠定基础；②坚持以人民为中心，贯彻落实新发展理

念，保障社会公平正义；③公平对待每个公民并确保其享受相应的社会保障权益，更多地维护好弱势群体

的利益，缩小贫富差距；④做到权责清晰，明确各方的权利与责任，严格依法监管；⑤增加社会保障有效

供给，加强和优化社会保障服务。

（4）①小王，我觉得你不应该退保。②基本养老保险是国家通过制度安排，为劳动者解除养老后顾之忧的

一种社会保险。劳动者的养老保险责任由政府、用人单位、个人分担。虽然现在缴纳基本养老保险费用会

对你的当前生活有些影响，但是，通过风险分摊与责任共担，退休后可以按月领取养老金，保障退休后生

活。只有我们按时缴纳养老保险费，履行义务，分担责任，坚持权利与义务相统一，才有利于养老保险制

度持续发展，有利于退休后生活质量的提高。

【17题答案】

【答案】（1） ①. 运输行业从业者 ②. 运输行业从业者是《天津市道路运输条例》的管理对象，其

合法权益应该得到维护，要倾听其心声。 ③. 运输行业管理部门 ④. 运输行业管理部门承担交通运

输方面的管理、服务职能，是《天津市道路运输条例》的执行部门，要提出合理主张。

（2）①全面履行政府职能，坚持法定职责必须为、法无授权不可为。②坚持规范执法，完善执法程序，建

立执法全过程记录制度。③坚持公正执法，坚持同等情况平等对待、不同情况差别对待。④坚持文明执法，
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改进执法方式，力求实现执法效果最大化。

【18题答案】

【答案】①树立高度的文化自信，对待传统文化要做到取其精华、弃其糟粕，推陈出新、革故鼎新，借用

新媒体传承和弘扬非物质文化。②立足中国特色社会主义实践，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新

性发展，是非物质文化遗产与当代社会相适应、与当代社会相协调。③始终坚持以人民为中心的发展思想，

不断满足人民群众日益增长的美好生活向往，推动非物质文化遗产与人民共情共鸣。④积极培养传承人，

加强非物质文化遗产后继人才队伍建设，推动非物质文化遗产代代相传。

【19题答案】

【答案】①国家利益和国家实力是国际关系的决定性因素。中国是世界上最大的发展中国家，美国是世界

上最大的发达国家，中美之间存在广泛的共同利益，发展中美关系符合美国人民和中国人民的根本利益。

美国与中国“脱钩”严重损害双方利益，不利于各自国家的发展，实施脱钩不可行。②经济全球化是不可逆转

的趋势，美国这种逆经济全球化的行为不利于加强国与国之间的经济联系不利于促进国际分工与合作，不

利于促进国际经济的发展。③霸权主义、强权政治是和平与发展的主要障碍，脱钩断链是经济霸权主义的

表现，美国将本国利益凌驾于其他国家合理利益之上，造成了世界的动荡不安。④我国外贸和利用外资增

长的事实表明脱钩断链无法割断中国与世界各国的正常联系，也无法阻挡中国的发展，它不符合人类命运

共同体的理念，是错误的。

【20题答案】

【答案】①量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果；我们要重视量的积累。要绕过思维陷阱、向

目标奔赴，不能目标过大，学会将其分解成更小的部分。

②动态性是辩证思维的又一重要特征。要绕过思维陷阱、向目标奔赴，制定的计划多准备一套预案非常重

要。

③不能简单地肯定和否定，坚持辩证的否定观。以“要么全有，要么全无”的方式进行思考，由于执著于“不

够好”而停止了尝试，因而无法实现目标。要绕过思维陷阱、向目标奔赴，必须坚持辩证的否定观。




